

# 苏格兰独立公投在即 最新民调显示“反独”支持率领先

10日公布的最新民意调查结果显示，英国苏格兰独立公投的反独阵营支持率高于独立阵营支持率，分别为53%和47%，还有10%的人尚未决定如何投票。苏格兰定于9月18日举行独立公投。根据路透社报道，如果投票通过，苏格兰和英国可能就分配北海开采的石油、处理位于苏格兰格拉斯哥以西海湾的法斯兰海军基地，以及货币问题进行18个月的讨论。

自爱尔兰1922年脱离英国殖民统治后，苏格兰独立成为英国当前面临的巨大挑战。

## 【“反独”阵营】

### 卡梅伦： 分裂会“让我心碎”

英国首相戴维·卡梅伦10日在苏格兰首府爱丁堡说，苏格兰独立会令他心碎，他敦促苏格兰不要脱离“国家大家庭”。卡梅伦说：“我们一起做了那么多事情，如果这个国家大家庭分裂，我会心碎。”他警告说，如果苏格兰独立，英国不会与苏格兰结成货币联盟，也不会同意苏格兰继续使用英镑。

为了挽留苏格兰民众，卡梅伦和政治对手、工党领袖埃德·米利班德缺席10日的议会例行会议，分头前往苏格兰。副首相、自由民主党党首尼克·克莱格也火速前往苏格兰，加入反独宣传运动。卡梅伦接受英国广播公司采访时说，他将“竭尽全力”劝说苏格兰不要“离婚”。

### 布朗： 不独立就给更大自治权

来自苏格兰的英国前首相戈登·布朗是反独阵营重要人物。他告诉媒体记者，如果苏格兰不独立，给予苏格兰更大自治权的磋商将在公投次日开展。

## 【“挺独”阵营】

### 默多克： 苏格兰独立是对的

近期，传媒大亨鲁珀特·默多克公开表达他对苏格兰民族主义者的支持。最新民调显示苏格兰独立可能性增大的消息一出，默多克在其“推特”账户下评论说，民调结果显示“人们对……(英国)旧制度的醒悟”。

### 萨蒙德： 政要的承诺是糖衣炮弹

面对卡梅伦等人的热情“拉拢”，苏格兰民族党领导人、苏格兰政府首席大臣亚历克斯·萨蒙德并不买账，他说，英国政要的承诺是“糖衣炮弹”，造访苏格兰显示出惊慌，只会让支持独立的民众坚定自己的决定。萨蒙德说：“如果我觉得他们是乘公交车前来，我会送他们车票钱。”他说，在苏格兰人眼中，卡梅伦是最不受欢迎的保守党党首，米利班德是最不令人信任的工党党首。

苏格兰是工党传统“票仓”，议会大部分席位由工党占据。如果苏格兰独立，身为保守党党首的卡梅伦可能职位难保。

据新华社



CFP供图

## 新闻人物

### 萨蒙德： 苏格兰独立公投的推手

苏格兰政府首席大臣亚历克斯·萨蒙德成为此次公投的焦点人物。

## 大嘴政客

桀骜不驯却又激情过人，萨蒙德似乎不喜欢走“寻常路”。在英国国内，萨蒙德的“高调”广为人知。他经常在电视节目上露面，甚至发挥爱好赛马的“特长”向媒体提供点评和分析。

萨蒙德1954年出生于苏格兰小镇林利思戈，家族自18世纪中叶开始定居于此。从圣安德鲁斯大学毕业后，萨蒙德先后在英国政府苏格兰事务部和苏格兰皇家银行任职。加入苏格兰民族党后，萨蒙德很快“成名”，但是以一种不太理想的方式。1982年，他因与党内领导层意见不和被一度开除。

1987年当选英国国会议员后，萨蒙德有一次为了抗议政府向苏格兰地区征收新税种，打断财政大臣的预算演讲，遭到处罚。

1999年，已经身为苏格兰民族党领袖的萨蒙德公开与英国政府唱反调，形容北约在科索沃的军事行动是“无可原谅的愚蠢”。不过，2007年格拉斯哥机场恐怖袭击未遂等事件的处理表明，萨蒙德并不是只会与英国中央政府作对的“死硬派”。

## 争议人物

从成立开始，争取苏格兰独立一直是苏格兰民族党的主要目标。2007年，苏格兰民族党以少数党身份赢得地方选举，萨蒙德出任苏格兰政府首席大臣，迎来了实现独立目标的良机。

上任伊始，萨蒙德就喊出，苏格兰将在10年内脱离英国独立。2012年10月，现任英国首相戴维·卡梅伦与萨蒙德签署苏格兰独立公投协议。

英国中央政府原本认为，即使举行公投，多数苏格兰人也不会支持独立。然而，8月的电视辩论结束后，9月的最新民调结果显示，支持苏格兰独立和反对独立的民意不相上下，支持一方甚至略微领先。

鲜明的个性给萨蒙德带来了政治上的成就，也给他带来了反对声音。一名69岁的格拉斯哥退休女教师说，她决定投反对票，原因是不满萨蒙德的“自大”做派。另一名60岁的退休社工自称倾向于投票赞成票，但他对萨蒙德同样“不感冒”。

萨蒙德能否再次“神奇”，9月18日的公投当见分晓。但是，无论结果如何，也许都无法抹除他那桀骜不驯的个性所留下的印记。

新华社供本报特稿

## 乌克兰局势

### 普京下令俄最大军区 进入完全战备状态

据新华社电 俄罗斯总统普京11日签署命令，决定对俄罗斯东部军区所有部队进行突击战备检查。

## 俄东部军区进行突击战备检查

俄罗斯国防部长绍伊古当天在同俄军队领导层举行的会议上说，根据俄罗斯武装力量最高统帅普京的命令，从莫斯科时间11日10时起，部署在俄东部军区的所有部队进入完全战备状态。

绍伊古说，根据战备检查的结果，俄罗斯将对国防采购和部分军事部门的编制作出一定调整。

俄罗斯东部军区管辖俄后贝加尔地区和远东地区的所有军事力量，是俄罗斯最大的军区，总部设在哈巴罗夫斯克。今年8月，俄罗斯也曾对东部军区进行战备检查，但检查只针对东部军区的岸防军队，重点演练了岸防部队和空军、海军协同作战的能力。

## 乌总统拟同意东部两州临时自治

据新华社电 乌克兰总统彼得罗·波罗申科10日说，他最早将于下周提交有关乌东部顿涅茨克州和卢甘斯克州的临时自治议案，赋予东部两州部分自治权。但他同时强调，这并不意味着两州将脱离乌克兰中央政府管辖。

波罗申科说，他提出这份议案目的是确保这两州和平回归到乌克兰主权下。“在领土完整问题上，乌克兰绝对不会让步。”他说。不过，波罗申科在讲话中并未提及议案的具体内容。

波罗申科作出的让步远远不及民间武装的要求。民间武装领导人希望顿涅茨克州和卢甘斯克州从乌克兰完全分离出来，成为“独立国家”。即使民间武装转而要求实施联邦化，也意味着东部两州将独立控制安保部队和州长选举。

## 最新消息

### 欧盟宣布 对俄新制裁12日生效

据新华社电 欧洲理事会主席范龙佩11日发表声明说，欧盟对俄罗斯新制裁方案将于12日生效。

欧洲理事会相关文件显示，新制裁方案加强了对俄罗斯进入欧盟资本市场的限制。这包括：欧盟公民和公司将可能不再向5家俄罗斯主要的国有银行提供贷款；禁止交易这5家俄罗斯银行发行的期限超过30天的债券、股权等类似金融工具；禁止对3家俄防务公司和3家俄能源公司提供债务融资，同时禁止交易以上公司发行的期限超过30天的债券和股权；禁止对上述金融工具的发行提供相关服务。

此外，在深水石油开发、北极石油勘探、俄罗斯页岩油项目上，欧盟将可能不再提供有关勘探、试井、测井等服务。另一方面，制裁还涉及对俄出口军民两用产品和军事用途技术的禁令。

同时，新增24名人员禁止入境欧盟，并冻结其在欧盟的资产。新名单涉及“有损害乌克兰领土完整行为”的人士，主要来自乌克兰顿巴斯地区(泛指顿涅茨克州和卢甘斯克州)的新领导层、克里米亚政府和俄罗斯的决策者。这也使得当前受制裁的人数达到119人。